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Wiederholung
A ist c , falls HMM , A) = 0 , Hefe Z

HUEG
Eger :
A f- induziert ⇒ A c. t .
Insbesondere ist ZH] c. t . ⇒
alle projektiven ZEH- Modulen sind c.t .

Dimemiensovsihiehngs
0 → IEA → Zfe]@A → A → o

o → A I ZETA → JEAN 0

E induziert
,
also c. t

.

⇒ s : Hüte , Iaea) E) Hatte , A)

Ö : Müll
, Iaea) E) Hat (a. A)

Setze An : = JE - - - ② Ja ① A ,
m 70

=

Am : = Tea @ . . . ①Fg ① A m El
-

1mL
Iteration ⇒ Hat

-

Yu , An ) + Hatten , A)



Insbesondere : Helm , Ät ) ¥ Mathe
,
A)

Anzug : Ich Hatte ,A) = 0 , ttge 2

Konsequent A e-e ⇒ ( Match .Alle - .

Satz A habe uneingeschränkte und
eindeutige Division ⇒ A c. t .

Quelle : n : HMM ,
Al =-3 Hatte

,A)
-

Nimm n = Ihl . ME

Folgerung : A m -Terrier
-

( m , tat) = 1 } ⇒ A c. t
.

Bei : Es genügt zu zeigen : mtitlm.tt/--o
Dazu : Hatte ,A) = Zotlßg OE U=L

Zg E Ag = A-q-n.gr?1
ÄG = { × : hat → A} , 4) (gr.- egal

= m x (gr . _ . ..gg/=0H4h.AI=AYNaA-
C- A

M
"

( h ,A) = Matty)↳ annulliert von m .



Bemerkung H
-

4h , Z) = hab = %,

H" (h . 2) = 0

Mela
. ) = Kara ✓

MILZ) = Mom(az) = 0 V

H
' Kis) = E : = Man (etc)

Def [ heißtbing.pedvabehkenjua.cn
.

Beweis : O → In → zu ↳ z → o

FH-442) = H
-

Ya . Ia ) =EI;
Ä hab

H
" la

.) = Na:#z = 0 ,
da Nak = o

o → z → ④ → Qyz → 0
E c. t

.

±

⇒ tik.kz/-stila.z)
"
=

Mom (a. Qlz) = E = Mom (h .
f → ( g ⇒ eherihr ' )



Inflation ,
Restriktion und Korertvihtien
F-

ZIELE U EC ,
A f- tlednl

Studiere die Zusammenhänge zwischen
titeln , Ä) Motta

, A) Rütteln , A)

WEG g > 2 .

1¥ Sei WEG und
u

× : % ×
. . .
+Yu → TA

Definiere
infk) : G ×

. . .xf - A

| UI

% ×
. . .
+% => A

"

Schreibweise: infk) = infahuk)
Das Diagramm

( Au ),
4- 4-"Ign

{ int fünf kommentiert
Daft1

Ag - Agts



Definition Die induzierte Abbihdng
Idg : Htt4mA") → Hatte

,A)

heißt Inflation

Satz Sei Nah und A ein G - Medal .

Dann ist

o → tiku.A4-HYGAR-tilu.tt)
exakt

.

Beweis Exaktheit bei Milka
,
A
" ) :

Sei EE Milka , A
") mit × :% →A"

und Inf E) = 0 , d. h .

infk) (r) = × (ru) = ra - a

für alle ref und ein AEA .

Noch zu zeigen : a E A
"

1¥ : Für e- EU gilt
Ga - a = × ( ru) = × früh) = Gia - a
⇒ Ga = a , traf , TE U

=3 Ta = e.
,
Hü EU ⇒ a c- AM



Exaktheit bei HTC
,
Ali
-

Sei × : % → A" ein 1- Kezykhus .
Dann gilt für TEU

(ru (with) E) = intkl E)
= × (EU) = x. (a) = -42-1=0

-
dein × ( TI = x (TI) = xliltxls)

× (Ti) = xlr) tsxE)

At im ( Inf ) Eku (Res)
Sei × :C → A ein 1- Kozyklus mit
Res E) = 0

,
d. h .

es gibt AEA mit
× (E) = üa - es ,

# TEU

Betrachte g :C → A ,
r ⇒ ra - a

klar : ge B. (GA) .

Betrachte : x
'
: = × - s

Dann gilt : . I = I in HYG ,A)
• ×

'
tü) = 0 , KEE U



×
' (ri) = ×

' (r) + srx 'E) = + ' (r) E)

×'Er) = ×
' (i) + üx ' (r) = Txtlr) ⇐*)

# GEL ,
TEU

Definiere y : % → AU

GU K its)

kb infly) = x ' bzw . in =I =I

Noch zu zeigen : y ist wohldefiniert

Wegen &) ist y unabhängig von der Wahl

von r in ru . Ferner gibt für TEU
Ex

' EE'
x 'Er) = × ' ( röür) ¥ ihr
-

⇒ +
' (r) c- AM EU

t

Satz Sei WEG und A ein G- Medal .
Sei q > 1 und

H :(U.A) = 0 für i -1 . _ . . . g- 1 .

Dann ist
• → Hatten .AT! Hatte ,A) ÄHM ,A)

exakt .



Beweis Vollständige Induktion nach g
GE Vorheriger Satz

q-i-sg-o-z-zr.ci→ Ja → o
⇒ 0 → A → ZETA → Ja@A → 0
- -
= :B = :C

ist exakt
[ f- induziert

⇒ o → A
"
→ B

"
→ c
"
→ HYU ,A)
-

⇒ o → A
"
→ B

"
→ c
"
→o

= 0

ist exakt
[ Du - induziert

Betrachte
• → nein ,

MÄHT
,
Etihad

Is Is Is
o → Harlan , AH ÄHM , A)⇒ titan , A)

Das Diagramm kommentiert .
Zeige nach : Mi (U.CI = 0 für i = 1 , _ . _ , g- 2 ←

Dann ist nach EU die obere Sequenz exakt.



Hihi ,c) E- Hi" In ,A) = 0 für ⇐ 1. -→g-2

Benutzung : Man kann die Restriktion is

mittels Dimensionsverschiebung für alle gez
definieren . (siehe [Neu , Kap -I , Dil . (4.91J)

DiekerestrüktienziehFür UEG konstruiere

Marth , A) → Hatte
, A) , FGEZ .

Koks

g.
= - 1 H

-

YU , Al → M" Ih , A)
-

II "

ANuttenA "" LaA
at FUA ↳ at IAA

Wohldefiniert, da InA EFAA
TIM =L T - 1 : TEU!
ni

Ic = Er-1 : ref?



g. =0 Malu , A) Ü teilen , A)
„ n

AY ÄTNANuA

at NnA D Na,.at Nett

wobei Nam = [r
,
r durchläuft

6

ein VS von % .

Beachte : Nana ist nnabh .
. von der Wahldes US

.

Lemma : Sei 0 → A Ä B ! c → o
ge

exakte Sequenz von f-Moduln .

Dann ist

c- e H
-

Yu , c) 9- HIN , Al

{Korn für.
S

H" la . c)- Meth , A)

kommutativ
.



[

Beweis Sei ä e M
-

YU
, c) = Nu)

Inc
°

Berechne Karo of .

Betrachte
, j

0 → An → B
. .
→ Es → 0

E⑦ da da .

. da
i t

0 → A . → B. → Co → o

wobei A- ^ = Ao = A ,
2 = Nu

Sei be B.
e.
= B mit jlbl = c. Sei

a. C- Ao mit ilal-slby-Nub.fr
Dann gilt : 8 (ä) = ä = at NnA .

⇒ Vor
. (Stöß = Nana + Na A
-

Fav gilt . 8 ( Kor, (c) = S ( at Fa)
Betrachte &) mit D= Na . Es folgt :
zb = Neb = Nu Nam b = Man lila) = it Neat)
- Nr a-

= i ( Nam (a) ⇒ 81km (e) = Nanna t
RIGA .

Moon
off


